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Abstract 

The author publishes 14 documents and summaries, out of which 13 are 

unpublished, by which it completes the informations on the history of some 

settlements on the current territory of Vaslui county, the first three during the 

reign of ruller Vasile Lupu, from 1649 - 1652, and the last of 6 June 1794. 

 

 

Identificarea și publicarea documentelor redactate în grafie chirilică din a doua 

jumătate a secolului al XVII-lea și până la introducerea alfabetului latin, decretată 

oficial de către domnitorul Alexandru Ioan Cuza în 1860, se constituie din punctul 

nostru de vedere o prioritate națională în vederea facilitării cercetării istorice. Academia 

Română, prin institutele de cercetare afiliate, editează cunoscuta colecție de documente 

medievale Documenta Romaniae Historica, ultimul volum pentru Moldova a fost tipărit 

în 2006 și include documentele din perioada 1645-1646. Arhivele și marile biblioteci 

adăpostesc zeci de mii de documente redactate în grafie chirilică care așteaptă lumina 

tiparului. 

Prin articolul de față, ne propunem publicarea unor documente din secolele 

XVII - XVIII ce vizează spațiul vasluian de astăzi, fostele ținuturi medievale ale 

Fălciului, Vasluiului și Tutovei. 

Primele trei documente din timpul domnului Vasile Lupu oferă informații 

despre satul Leoști, astăzi în comuna Tătărăni în perioada 1649 - 1652 (sunt menționate 

și părțile de ocină din Murgești (sat dispărut), Păhna (comuna Oltenești, lângă Târzii), 

situate pe valea Crasnei și Furtești, situat pe Prut în ținutul Fălciu1). Publicăm variantele 

transcrise probabil de Constantin Turcu, cercetător și arhivist de excepție. Rămâne ca în 

viitor să cercetăm documentele originale. Un sat Leoști există și în comuna Pădureni. 

Publicăm și câteva rezumate dintr-un perilipsis semnat de aga Constanti Sturdza 

în 1817 privitoare la moșiile Lărgeni, dăruită de Nistor Batiște nepotului său la 7 iunie 

1667; Vlădești, vândută la 8 decembrie 1669 de al doilea ceașnic Chiriac și soția sa 

Alexandra, fiica cronicarului Grigore Ureche, marelui vistiernic Ursachi; Brițcani 

(stăpânit de Grigore Ureche) și Negrilești și balta Geamăna (Gemine), situate pe Prut, 

 
* Profesor de istorie, Colegiul Național „Cuza Vodă” Huși. 
1 Despre Furtești a se vedea DIR, XVII, A. Moldova, vol. IV, p. 306, nr. 376 (document din 14 ianuarie 

1619); DIR, XVII, A. Moldova, vol. V, p. 277, nr. 365 (sat întărit de Radu la 25 martie 1624 postelnicului 

Ianachie). 
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ținutul Fălciului, care se întindea și în stânga râului2. Moșiile respective au ajuns în 

proprietatea Luculeștilor, Costăcheștilor, Sturdzeștilor (Ioan Mavrocordat voievod 

întărește stăpânirea stolnicului Vasile Sturdza pe moșiile din olatul Grecenilor la 1 iunie 

1744, urmat de aga Constantin Sturdza) și a stolnicului Ioan Codreanu, care le 

moștenește pe filiera mamei sale Ecaterina Luca, căsătorită cu Dediul Codreanu. 

Din 20 iunie 1692 datează actul de danie a stolnicului Ștefan Cerchez, prin care 

dăruiește feciorilor Vântului valea Balumireștilor, de la ținutul Tutovei, unde le-au fost 

odăile3. 

Actul din 4 august 1694 (documentul nr. 7) - prin care Anușca, femeia lui 

Balint, cu fiul său Balint și fiica sa Marghita (catolici ?), vând lui Andronic cămărașul 

două fălci de vie cu cramă - este unul foarte interesant pentru istoriogafia hușeană, prin 

menționarea toponimului dealul Lupului la Huși, necunoscut în prezent4. Numele de 

familie Balint se regăsește astăzi mai ales în comunitatea catolică din municipiul Huși. 

Al optulea document din 15 septembrie 1696 constă în porunca domnului 

Antioh Cantemir pentru alegerea unei bucăți de loc din târgul Vaslui dată vel spătarului 

Mihai Racoviță. Documentul a mai fost publicat cu unele mici diferențe 

nesemnificative5. 

Izvodul neamului lui Cârstea Ghenovici (documentul nr. 10), din care din 

păcate se mai păstrează un fragment, este / ar fi fost de o importanță covârșitoare pentru 

cercetarea genealogică și istoria Mănăstirii Florești din ținutul Tutova6. Se crede că a 

 
2 Gh. Ghibănescu, Ispisoace și zapise (Doocumente slavo - române), Iași, Tip. „Goldner”: concesionari Al. 

Țerek & Gh. Caminschi, 1933, vol. VI, partea a II-a, pp. 150 - 152; a se vedea și Ștefan S. Gorovei, 

Înrudirile cronicarului Grigore Ureche, în „ALIL”, XXIV, 1973, pp. 109 - 126 

(http://www.diacronia.ro/en/indexing/details/A1489/pdf). 
3 A se vedea și Costin Clit, Mănăstirea Grăjdeni, în „Monumentul”. Lucrările celei de-a XIX-a ediții a 

Simpozionului Internațional Monumentul - Tradiție și viitor, Iași, 2017, Iași, Editura Doxologia, 2018, p. 

312. 
4 Theodor Codreanu (coord.), Istoria Hușilor, Editura Porto - Franco, Galați, 1995, pp. 42 - 56 (Toponimia); 

Vasile Calestru, Hușii de ieri și de azi, Casa Editorială Demiurg, Iași, 2010, pp. 43 - 66 (Ținutul Fălciu-

elemente de toponimie. Ipoteze cu privire la numele și vechimea orașului Huși). Analiza toponimelor 

hușene a fost sancționată drastic recent într-o recenzie a reputatului filolog Mircea Ciubotaru (Vasile 

Calestru, Hușii de ieri și de azi, Casa Editorială Demiurg, Iași, 2016, în „Prutul”- Revistă de cultură, Huși, 

Serie nouă, Anul VIII (XVII), nr. 1 (61), 2018, pp. 201 - 210). Toponimul nu se regăsește nici în 

monografiile localităților ce se învecinează cu orașul Huși. A se vedea Adrian Butnaru, Novaci și Duda, 

Editura PIM, Iași, 2007, p. 35-48 (Toponimia). Idem, Epureni. Timpuri și oameni, Editura PIM, Iași, 2010, 

pp. 46 - 55 (Câteva mențiuni referitoare la toponimie). Constantin Partene, Arsura - vatră de istorie, Editura 

Sfera, Bârlad, 2008. Georgică Țoncu, Comuna Arsura (natură, om, societate), Editura ALFA, Iași, 2014. 

Ștefan Plugaru, Stănilești. Trecut și prezent pe valea Prutului Mijlociu, Ediția I, Editura Rafet, Râmnicu 

Sărat, 2011, pp. 47 - 58 (Toponimia). Idem, Privire în oglindă: Pogăneștii de pe cele două maluri de Prut, 

fără editură, București, 2015, pp. 35 - 44 (Toponimia). Vasile N. Folescu, Crețești. Istorie și actualitate, 

Casa Editorială Demiurg, Iași, 2003, pp. 24 - 32. Vicu Merlan, Monografia comunei Bunești - Averești, 

județul Vaslui, Editura Stef, Iași, 2014 (lucrare ce abundă în erori și căreia îi lipsește Cuprinsul - Sic!). 
5 Gheorghe Ghibănescu, Vasluiul. Studiu și documente, Institutul de Arte Grafice „Viața Românească”, 

Iași, 1926, pp. 109 - 110, nr. CXV. 
6 A se vedea I. Antonovici, Mănăstirea Florești din plasa Simila, județul Tutova. Studiu istoric cu hărți și 

instrucțiuni, urmat de documente, inscripții și însemnări, București, 1916; Maria Popa, Doina Rotaru, 

Contribuții la istoria Mănăstirii „Sfântul Ilie” de la Florești-Vaslui. Catagrafia averii secularizate la 1863, 

în „Monumentul”. Lucrările celei de-a XV-a ediții a Simpozionului Internațional Monumentul - Tradiție și 

viitor, Iași, 2013, Iași, Editura Doxologia, 2014, pp. 15 - 125. 
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avut patru fiice, una din ele Călina, moartă de tânără, celelate căsătorite cu Dabija, 

Cernat și Vasile Bujoreanu (Anghelina)7. Fragmentul din izvodul pe care îl publicăm 

lămurește numele celor trei fete ale vornicului Cârstea Ghenovici, anume Anghelina, 

căsătorită cu vel postelnicul Vasile Bujoreanul, cu care a avut cinci băieți (Necula, 

Postolachi, Crăciun, Dumitrașco, Parvană) și trei fete (Ilința, Tudosiica și Moașa); 

Schiva și Anghelușa. Se impune o cercetare temeinică a neamului Bujoreanu, la rândul 

lor ctitorii unor lăcașe de cult, cum ar fi schiturile Măgaru (Bujoreni) și Morăni (ctitorit 

de Lupan, căsătorit cu Maria Bujoreanu). 

Al 11-lea document este un ispisoc din 25 martie 1753 prin care Constantin 

Racoviță voievod întărește împărțeala țiganilor vel vornicului Iordache Cantacuzino și 

a Mănăstirii Fâstâci, din țiganii orânduiți Mănăstirii Sinai de Mihai Racoviță, tatăl 

domnului. Adăugăm ispisocul de față celor patru documente publicate recent prin care 

se aduc lămuriri privitoare la dania domnului Mihai Racoviță din 1750, prin care închină 

ctitoriile sale Mănăstirii Sfânta Ecaterina de la Muntele Sinai, printre care și Mănăstirea 

Fâstâci, construită pe locul unui schit mai vechi atestat la 24 ianuarie 16358. Ispisocul 

face referire la țiganii dăruiți de Mihai Racoviță mănăstirii Sfânta Ecaterina și care se 

găseau „în sama metohului său M(ă)n(ă)stirea Fâstâcii”. 

Șirul documentelor propuse spre publicare este încheiat de hotarnica moșiei 

Fisoci, ținutul Tutova, din 6 iunie 1794, ce se învecina cu moșiile Colibani a Mănăstirii 

Florești, Ciorăști și Strășinești9. Printre martori se numără și Athanasie proin egumen și 

vechil al Mănăstirii Florești. 

 

DOCUMENTE 

 

1. 1649 (7157) iunie 15. Ipatie din Leoști pune zălog ocinile din Leoști, 

Murgești, Păhna și Furtești lui Nuor. 

 

† Adecă eu Ipatie den Leoști scriu și mărturisescu cu cestu zapis al mieu, cum 

am pus zălog la nepotul femeii méle, la Nuor, partea mea de oci(nă) den sat den Leoști, 

și a ficiorilor miei ai tuturor1 ș-a lui Andreiu, cu tot vinitul ce să va alége partea lor și 

altă ocină den Murgești și den Păhna și den Furtești și alte moșii, pre unde vom avea. 

Acéstia toate li-am pus zălog eu și cu feciorei miei, pentru căce au rămas la noi căteva 

unélte și vaci și altele toate căte îi spune lui zapisul de la părinții lui Nuor, și le-am 

petrecut acéle bucate toate, eu și feciorii miei. 

Pentr(u) acéia am pus acéle ocine zălog; de nu-i voi da acéle unélte și acéle 

bucate și argintu și alte căte au rămas la noi, de le-am petrecut de astădzi în patru 

 
7 Gheorghe Gherghe, Ioan Onel, Grăjdenii. Sat și mănăstire, Editura Sfera, Bârlad, 2013, p. 29 (autorii, 

niște amatori, unul din ei fiind astăzi primarul comunei Fruntișeni, care nu a avut nicio contribuție, nu 

citează sursa de unde au preluat informația); profesor Gheorghe Gherghe, Mănăstirea Grăjdeni (Ctitorie), 

în „Grăjdenii”. Revistă de cultură și educație a Școlii gimnaziale Grăjdeni, com. Fruntișeni, județul Vaslui, 

Anul 1, nr. 1, martie 2013, pp. 5 - 7 (materialele din revistă sunt publicate și în lucrarea citată).  
8 Mihai Mârza, Daniile lui Mihai Racoviță vodă la mănăstirea Sf. Ecaterina de la Muntele Sinai (studiu și 

documente), în Petronel Zahariuc (editor), Relațiile românilor cu Muntele Athos și cu alte locuri sfinte 

(secolele XIX - XX), Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 2017, pp. 341 - 381.  
9 Vezi și ANI, Fond Eforia Școalelor din Moldova, I / 75; ibidem, I/150; ANI, Manuscrise, 106, f. 63, nr. 

67. 
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săptămâni, ca de nu-i vom da acéle ce mai sus scrie, să fie acéle ocin(i) pieitore și cu tot 

venitul ce va hi pre acéle ocine. 

Și-n tocmala noastră au fost Neaniul vornicul de portă și Pavel dvornic și 

Pătrașcu și Păpăscul și Bărsan vornic și Ursul vornicul și Pilipovschi vornicul și 

Ghiorghie mare ușier și Tăban vornicul și (I)onașco Codinac și Dumitrașcu Burghélea 

și Artenie. 

În anul 7157 (1649) iuni(e) 17. 

Eu Neaniul vornic, am iscălit <m.p.>. 

Eu Popăscul vornic, am iscălit <m.p.>. 

Eu Mihalcea Tăban vornic <m.p.>. 

Eu Pavăl Abotă vornic <m.p.>. 

Eu Ursul vornic, am iscălit <m.p.>. 

 

<La sfârșitul documentului>: Conformă Const. Turcu. 

 

  ANI, Colecția Documente, 623/2, grafie latină, document transcris; ibidem, 

DCXXIII/2, original, hârtie, pecete aplicată.  

_________________________ 
1 „miei ... tuturor”. 

 

2. 1650 (7158) ianuarie 23, Iași. Vasile Lupu voievod întărește lui Nuor părțile 

de ocină zălogite de Ipatie și Andrei din Leoști, Murgești, Păhna și Furtești. 

 

† Io Vasilie voevod, din mila lui dumnezeu, domn al țării Moldovei. Adecă s-

au părăt de faț(ă) înnaintea domnii méle, Nuor, ficiorul lui Vasilie cu unchiu-său cu 

Ipatie den Leoști și cu ficiorii lui Ipatie și cu nepotu-său cu Andreiu, dzicându Nuor, 

înnaintea domnii méle, cum au rămas la unchiu-său Ipatie căteva unélte și arginturi și 

caftane și dobitoace și le-au măncat toate, cum au arătat înnaintea domnii méle și zapis 

de la unchiu-său Ipatie și de la Andreiu. Și într-acel zapis scrie cum au pus Ipatie zălog 

toate părțile lui de ocin(ă) den sat den Leoști și a ficiorilor lui și Andreiu iarăș(i) ș-au 

pus părțile lui de ocin(ă) den sat den Leoști, ce s(e) va alége partea lor și den Murgești 

și den Păhna și den Furtești și alte moșii pre unde vor avea, cu tot venitul. Și s-au pus ei 

dzi să-i dea tot înnapoi; dzua au trecut giumătate de an și nemică nu au dat. 

Într-acéia domniia mea am socotit și i-am giudecat pre dereptate, după légia 

țărăi, să ție Nuor acéle părți de ocine ce scriu mai sus toate, cu tot venitul; iar ficiorilor 

lui Ipatie sau a lui Andreiu, de le va trebui ocina, ei să plătească lui Nuor tot căt scrie în 

zapisul părinților lui și vor lua ocinile. 

Și altul să nu se amestece. 

La Iași, în anul 7158 (1650) ghen(arie) 23 

† Însuși domnul a poruncit. 

Marele log(o)f(ă)t a învățat. 

† Dumitrașco (a scris). 

 

<La sfârșitul documentului>: Conformă Const. Turcu. 
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ANI, Colecția Documente, 623/3, grafie latină, document transcris; ibidem, 

DCXXIII/3, original, hârtie, pecete aplicată.  

 

3. 1652 (7160) februarie 8, Iași. Vasile Lupu voievod scrie lui Caracaș fost 

jitnicer să-i scoată pe Pătrașco și Andrei de pe ocinile zălogite de Epatie. 

 

† Io Vasilie voevod, din mila lui dumnezeu, domn al țării Moldovei. Scriem 

domniia mea la boiarenul nostru, la Caracaș ci-au fost jitnicèr, dămu-ți știre că s-au părăt 

de faț(ă), înaintea domniei mèle, Nuor cu Pătrașco, feciorul lui Epatie, și Andreiu, pentru 

nește bucate și haine și alte unèlte și arginturi ci-au rămas de la tatăl lui Noor, pre mâna 

tatăl(ui) lui Pătrașco, lui Epatie și le-au măncat Epatie toate, cu feciorii lui. Deci ei ș-au 

pus ocineli zălog și cu dzi, denaintea porții. Și au trecut preste dzi, trei a(n)i și ei bucateli 

și unèltele nu i-au mai plătit și ocineli acèlea care le-au z(ălog)it, încă le țin feciorii lui 

și ginerii. 

Pentr(u) acèia deaca vei vedea cartia domniei mèle, iară dumneata să-i scoți de 

pren case și din ocin(i) carili scriu în zapis carili iaste făcut de Epatie, tatul lor, să nu 

aibă ei nici o treabă cu acèli ocini, până-i vor plăti acèle bucate și haine. 

Și mai multă jalob(ă) să nu vie. 

Aceasta scriem. 

La Iași, anul 7160 (1652) fev(ruarie) 8. 

† Însuși domnul a poruncit. 

†Marele log(o)f(ă)t a învățat. 

 

<La sfârșitul documentului>: Conformă Const. Turcu. 

 

ANI, Colecția Documente, 623/4, grafie latină, document transcris; ibidem, 

DCXXIII/4, original, hârtie, pecete aplicată.  

 

4. 1667 (7175) iunie 7. Nistor Batiște dăruiește ocina și moșia sa, satul Lărgeni, 

partea din balta Geamăna, Răcariul și Mezăna. 

 

O scrisoare a lui Nistor Batiște din vălet 7175 <1667> iuni(e) 7 cuprinzătoare 

că de a sa bună voie au dăruitu a sa dreaptă ocină și moșie satul Lărgenii, ce sânt pe 

Chichel cu a triia parti din a triia parti din balta Geamăna, și din Răcariul, și din Mezăna, 

nepotului său Toader, fecior lui Alecsandru Buhoș spat(a)r, ginirili văr(u)lui său a lui 

Neculai Urechi. 

 

ANI, Colecția Documente, 611/101, copie, nr. 2 (rezumat din perilipsisul iscălit 

de aga Constantin Sturdza în 1817). 

 

5. 7178 (1669) decembrie 8. Chiriac, al doilea ceașnic, ginerele marelui vornic 

Grigore Ureche și soția sa Alexandra vând a lor dreaptă ocină și moșie satul Vlădești, 

ținutul Fălciului, din stânga Prutului. 
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Un zapis a lui Chiriiac vÆ <2> ce(a)snic, ginirele lui Grigore Ureche vor(ni)c 

mare și soțiia sa Alicsandra din velet 7178 <1669>, cuprinzător că au vândut a lor 

driaptă ocină și moșie satul Vlădeștii, ce este pe Prut în țân(utul) Fălciiului, care sat l-

au avut clironomie de la părintele lor Grigore Urechi vor(ni)c, și l-au vândut lui Ursachi, 

marelui vist(iernic) drept 800 lei, însă satul cu vad de moară în gârla Prutului, și cu bălți 

de pește, și cu a triia din a triia parte de balta Geminea, și cu a triia parte din Mezăn și 

din Răcariul, și cu tot hotariul pe unde au țânut părintile lor Grigorie Urechi vor(ni)c. 

 

ANI, Colecția Documente, 611/101, copie, nr. 1 (rezumat din perilipsisul iscălit 

de aga Constantin Sturdza în 1817). 

 

6. 1692 (7200) iunie 20. Stolnicul Ștefan Cerchez dăruiește feciorilor Vântului 

valea Balumireștilor, de la ținutul Tutovei, unde le-au fost odăile. 

 

Suret scos di pe danie stolnicului Ștefan pentru locul Balumireștilor ci l-au dat 

ficiorilor Văntului danie din let =zsÌ  <7200 / 1692>  iuni<e> cÆ <20>. 

Adică eu Ștefan vel stol(ni)c, scriu și mărturisăsc cu ciastă adivărată scrisoari a 

me(a), precum eu am dat și am dăruit danie ficiorilor Vântului din danie ci mi-au dat 

Duca v(oie)v(o)d și Ilieș v(oie)v(o)d, eu am dat lor undi li-au fost odăile lor în 

Balumirești, carile era odăile lor pi danie ci mi-au dat și au miluit acei domni răposați 

cari să scrii mai sus, și i-am fost făcut eu și niști zapise de când s-au hotărât locul întâiu, 

iar acum mai pe urmă m-am sculat în zilile măriei sale Con(stan)d(in) v(oie)v(o)d și am 

hotărâtu o bucată de loc ci mi-au dat Andonie v(oie)v(o)d, și am stâlpit și am hotărât. 

Deci acmu pre urmă de iznoavă li-am ales ci vor țâne ei din danie ci li-am dat. Datu-li-

am vale(a) Balumireștilor câtu țâne săpăturile din coada Balumireștilor, din hotarul ci 

esti lângă drum ci vini alăture niști pământuri cu dumbrăvi ci vini din gios dispre odăile 

lor până la un păr, și s-au pus piiatră supt păru din dial di odăile lui Gavril Văntul, și de 

acolo a purces drept prin tufi păn(ă) la capitile unor pământuri ci vin din vale la dial, în 

margine(a) săpăturilor s-au pus al doile(a) piiatră, și din piiatra aceia au purces la vale 

alăture cu poiana pre ma(rgin)1i(a) pre din gios până în matca Balumireștilor, și au trecut 

în cee parte pi din gios  de iazul cel bătrân, și s-au pus al patrule hotar în coasta dispre 

soare răsari, și s-au suit dit(r-a)1cel hotarprin zare(a) dialului, și au mărsu și s-au pus 

hotar, al cincile hotar în zarea d(ia)1lului dispre răsărit înpotriva iazului lor cel nou, și 

de acole au purces pre drum în sus până în coada văii Balumireștilor, și s-au pus hotarul 

al șasăle, cari s-au stâlpit și s-au ales; Și când l-am făcut acest zapis fost-au 

d(umnea)l(ui) Dabija vÆ <2> log(o)f(ă)t, ci-au fost hotar(ni)c, și d(umnea)l(ui) Ioan 

Paladi postelnicul, și d(umnea)l(ui) Ioan Abăza post(e)l(ni)c, și Vasăli vor(ni)c de târg, 

și Vasăli Gâlcă vor(ni)c de poartă, și Hrăste di Bărlad, și Dumitrașc(u) ot tam, și Pascul, 

și Cimbala, și șoltuzul cu 12 părgari, și alți oameni buni și bătrâni, și pentru mai mare 

credința mi-am pus și pecete, și acești bo(i)eri au iscălit și au pus și pecete(a) orașului 

ca să-i hie di credință. 

<Pe verso>: Condică a scrisorilor ci-am apucat de la părintele mieu pentru 

săliște(a) Frunteșanii i Dialul Mari și Balumirești, în țin(u)t(ul) Tutovii aproape de târgul 

Bârladului. 
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ANI, Colecția Documente, 611/27, suret. 

_________________________ 
1 Rupt. 

 

7. 1694 (7202) august 4. Anușca, femeia lui Balint, cu fiul său Balint și fiica sa 

Marghita, vând lui Andronic cămărașul două fălci de vie cu cramă, situate în dealul 

Lupului la Huși, drept 40 de lei bătuți. 

 

† Adecă eu Anușca, fămèia lui Balintu, și cu fiiul miu cu Balintu, și cu fiică-

mia Marghita, scriem și mărturisăscu cu acestu adevărat zapis al nostru de nime siliți, 

nici asupriți, ce de a noastră bun(ă) vo(i)e am vândut noi a noastră driaptă ocină și moșie 

două fălci de vie cu cram(ă) cu tot, cari vii sintu în în dialu(l) Lupului la Huș(i), făr(ă) 

alti vii ce i-am vândut întâiu până au fostu soțul miu Balint viu, cu gium(ă)tati de 

cram(ă), iar acmu am vândut aceste doauă fălci cu ceia gium(ă)tati de cram(ă), cari vii     

ni-au fostu și noauă driaptă ocin(ă) și moșie făcută de părinții noștri, și li-am vândut 

dumisali lui Andronic căm(ă)rașului și giup(â)neasii dumisali Marii dreptu patruzăci lei 

bătuț(i). Deci de acmu ca să-i hie dumisali driaptă ocină și moșie, și giupâneasii 

dumisali, și cuconilor, și nepoților, și strenepoților dumilorsali în veaci, neclătită, iar 

dintre noi sau dintru rudeli noastre sau din sămințiia noastră nime nici o treab(ă) să n-

aibă nici odănăoar(ă) a să scula cu gâlceav(ă) asupra dumilorsali pentru aceste vii ce 

mai sus scriem. Pentru aceste vii ce mai sus scriem ce-s(ă) aibă a le stăpâni dumn(ea)lor 

și acesta zapis s-au făcut denaintia sfinții sali lui Varlaam, episcopul de Huș(i), și 

denaintia a mulți boiari de curte a mari și a mici carii mai gios toț(i) s-au iscălit, și s-au 

tâmplat și Golăe vornicul di poartă, și Andrei pisariul ungurescu, și alți oameni buni, și 

pentru mai mare credința ne-am pus și dègitili în loc de iscălituri. Și eu Ionașco Anghel 

diiacul de cămară am scris zapisul ca-s(ă) să știe. 

U @s, l<1>t<o> =zsÌv <7202 / 1694> av<gust>  dÆ <4> 

+ Ano(ș)ca Bălintias. 

+ Balint snă eg(o). 

+ Marghita. 

Golăe vornic, iscal. 

Tudos Dubău vel ban, iscal. 

Vasile Costaci vel vor<ni>c. 

+ Andrei pisariul ung(uresc), martur. 

Nicula Costîn hatman. 

Antohii Jora v(e)l kea[nic. 

Pătr(a)[co Costin. 

Neculai Antiohie vel cluker, iscal. 

Arhirie iscal. 

(...), iscal. 

Vas<i>lie Ro[ca (...).  
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<Pe verso-ul filei a doua>: Zapisul Balintoai di 2 fălci vii ot Huș(i) cu cram(ă) 

dup(ă) moarte(a) lui Balintu. L<1>t<o> =zsÌv <7202 / 1694> avg<u>st>  dÆ <4>, No. 

3;  

+ lei de lei tocmala; 

+ ci-am luat dintr-acești bani 15 lei bis az în 5; 

+ 10 lei mai dau Bălintias, sânt 17. 

+ 23 a lui mart(ie) au mai dat dumnealui căm(ă)rașul. 

+ 10 lei Bălintiasă, ș-au istovit peste tot. 

 

ANI, Colecția Documente, 694/12, original, difolio, pecete.  

 

8. 1696 (7205) septembrie 15. Antioh Cantemir voievod poruncește vornicului 

de poartă să aleagă o bucată de pământ din locul târgului Vaslui dat vel spătarului 

Mihai Racoviță. 

 

+ Io Anteoh Costantin voevoda b<o>j<y6> mil<o>st<i6>, g<os>p<o>dar6 

Z<e>mle Moldavscoi. Dat-am cartia domnii mili boiarinului nostru lui Pilat vornicul de 

poartă ca-s(ă) hii volnic cu cartia domnii mili a mirge la târgu la Vasluiu, și să strângă 

oamini buni migiiaș(i) di pinpregiur și să socotiască de(n)preun cu acii oamini să-

(a)liag(ă) o bucată de loc din locul târgului Vasluiului, cari loc m-am milostivit domniia 

mea și l-am dat cinstit și credincios boiarinului nostru, dumisali lui Miihai Racoviț(ă) 

vil spătar, și după ce va socoti și va aleagi acil loc, să-i pu(i)e și seamni și să fac(ă) și 

mărturii. Să avem știre, ca-s(ă) i s(e) fac(ă) și dreas de la domniia mea, și nimi să nu 

stea înpotriva cărții domnii mili. 

U @s, l<1>t<o> =zsÌe <7205 / 1696> se<p>t<emvrye>  eÆy <15> 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANI, Colecția Documente, 407/14, original, pecete mică octogonală. 

 

 9. 1744 (7252) iunie 1. Ioan Mavrocordat voievod întărește stăpânirea 

stolnicului Vasile Sturdza pe moșiele din olatul Grecenilor. 
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Altă carte g(os)pod de la Ioan Neculai v(oie)v(o)d din velet 7252 <1744> 

iuni(e) 1, ce s-au dat stol(ni)c(ului) Vasăle Sturza ca să stăpânească niște moșii ce au 

arătat că are la olatul Grecenilor.  

 

 ANI, Colecția Documente, 611/101, copie, nr. 6 (rezumat din perilipsisul iscălit 

de aga Constantin Sturdza în 1817). 

 

10. 1745 (7254) octombrie 25. Izvod de neamul lui Cârstea Ghenovici vel 

vornic al Țării de Jos. 

 

† Izvod de niamul Cârstii Ghenovici vel vor(nic) de Țara de Gios, cine să tragi 

dintr-însul la vréme(a) aceasta, după cum au aflat (...)naril ot vist(ierie), întrebând pe o 

samă din rudéniile sale. Let =zsÌnd <7254 / 1745>  oct<omvrïe> cÆe <25>. 

Cartea vel vor(nicului) de Țara de Gios pi cini au ținut și cum i-au fost numile 

n-am putut adiveri, fiind vréme de demult, cari acest Cârste vor(nic) au fost pi vréme(a) 

lui Vasili vod(ă) și au avut numai trii féti, pe Anghelina, pe Schiva, și pe Anghelușa.  

Pe Anghelina au ținutu-o Vasili vel post(elnic), fratele (...)1 doamn(ei)1 lui 

Vasile vod(ă), și au făcut cinci ficiori, pe Necula, pi Postolachi, pe Crăciun, pe 

Dumitrașco și pi Parvana, și trii féte, anume Ilința, Tudosiica și Moașa (...)1 Porcii. 

Cine să tragi din niamul acelor 5 ficiori a lui Vas(i)li vel post(elnic) și a soțului 

său Anghelinii, nepoții de fată Cârstii vel vor(nic). 

Necula, ficiorul cel mai mare, au ținut pe Zlata, fata lui Apostol Cehan, ce au 

fost frate cu Iftodi Cihan, moșul lui Mihai, (...)2 (n)2ă(s)cut pe Chiriiac Bujoranul, și 

Chiriiac Bu(joranul) (...)3. 

.............................................................................................................................. 

... Constantin Tudori neguțitoriul, iar Toader Bujoranu și Lupul Bujoranul sint 

sterpi. Sint, și altul n-au fr(...)4.  

Dumitrașco, ficior al patrule(a), au făcut pe Cârstea Cușbă, și Cârste Cușbă au 

făcut pe Savin, pe Sinica și pi Salomie.  

Savin au ținut o fată a Cojăscului, și au făcut numai o fată ce o ține feciorul lui 

Talpiș, care acest ficior a lui Talpiș mai are un frate ce-l chiamă Gheorghi Talpeș 

ispravnicul dum(nealui) Toader Pălad(e) vel vist(iernic) de la Băcani. Pe Sinica, sora 

lui Savin au ținutu un grec și au rămas copii dintr-înșii, iar pe Salomie au ținutu-o 

Gligori Bădros și sint ficiori. 

Iar Parvana, ficior al cincile(a), au murit holtei. 

 

Din niamul Ilinții, a Tudosiicăi și a (...)1 Moașii Porcii, fétele lui Vasili vel 

post(elnic) și a soțului său a Angel(inii)2, ci sint nepoate de fată Cârstii vel vor(nic) (...)3. 

 

Biblioteca Academiei Române, Documente istorice, MDXLIX / 15, rupt, 

incomplet. 

_________________________ 
1 Spațiu gol. 
2 Rupt. 
3 Rupt; lipsă partea de jos a documentului. 
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4 Lipit, ilizibil. 

11. 1753 (7261) martie 25. Constantin Racoviță voievod întărește împărțeala 

țiganilor vel vornicului Iordache Cantacuzino și a Mănăstirii Fâstâci, din țiganii 

orânduiți Mănăstirii Sinai de Mihai Racoviță, tatăl domnului. 

 

+ Io Costandin Mihail Kehan Racovi] voevoda b<o>jy6 m<i>l<o>sti6, 

g<o>sp<o>dar\ Zemle Moldavscoi. Facem știre cu această carte a domnii méle tuturor 

cui să cade a ști pentru niște țigani ce-au avut înpărțitori cinstit și credincios boiariul 

nostru dumnealui Iordachie Cantacuzino vel log(o)f(ă)t cu M(ă)n(ă)stirea Fâstâcii din 

țigani(i) ce-au orânduit preaînălțatu(l) părintele nostru Sf(i)ntei Mănăstiri Sinai și sint 

în sama metohului său M(ă)n(ă)stirea Fâstâcii, pentru care țigani fiind trebuință ca să să 

înpartă pe obiceiu, domniia mea am rânduit pe credincios boiariul nostru dumnealui 

Vasilie Buhăescul biv vel med(elnicer) înpreună cu rugătoriul nostru molitfa sa Simeon, 

egumenul de S(fe)ti Arhanghel, fiind vechil den partea M(ă)n(ă)stirii Fâstâcilor, ca să 

cerceteză de rândul acelor țigani, fiind de față și Nicolae, giudele cel bătrân, căruia i-au 

fost în samă țiganii ș(i)-au avut toată știința țiganilor despre înbe părțile, și precum vor 

afla și s-a cădea cu dreptul să înpartă acei țigani pe obicei. Ce dar, acel boiariu înpreună 

cu vechilul M(ă)n(ă)stirii Fâstâcilor de mai sus numiți, având lângă dânșii și pe Nicolae 

giudele și alți țigani bătrâni, au făcut cercetare acelor țigani ce-au fost de înpărțală și i-

au înpărțit precum s-au căzut, arătându-ne și acéle scrisori de înpărțală ce s-au dat și la 

o parte și la alta cu iscălitura lui Simeon, egumenul de S(fe)ti Arhanghel, vechilul 

M(ă)n(ă)stirii Fâstâcilor, și a dumisale Vasilie Buhăescul med(elnicer), scriind la acea 

înpărțală că un Ion Ciogolea, țigan a M(ă)n(ă)stirii Fâstâcilor, au ținut pe Mărica, fata 

lui Caracaș Ugle, sor(ă) lui Ghiuță, giudele a dumisale vel log(o)f(ă)t, și au făcut 

înpreună șepte feciori, 4 feți, trii fete, anume Călin, și Ion, și Ghinea, și Filip, și Craiia, 

și Zamfira, și Maranda, den care s-au dat în partea Mănăstirii Fâstâcilor pe Călin și Ion 

și Craiia și giumătate den Maranda și Mărica, muma lor, iar în partea dumisale vel 

l(o)g(o)făt(ului) s-au dat pe Ghinea cu fămeia lui, fată lui Vamă, ce-au fost țigancă a 

m(ă)n(ă)stirii, și în locul ei s-au luat în partea m(ă)n(ă)stirii pe Mărica, muma lor, ce-au 

fost a dumisale vel l(o)g(o)f(ă)t(ului), și Filip, brat Ghinea, cu fămeia lui Asprița, 

nepoata lui Nicolae giudele, care fiind țigancă a m(ă)n(ă)stirii, în locul aceștiia au dat 

vel l(o)g(o)f(ă)t(ul) pe Văsiica țiganca, fata lui Toader Zlătariul, țigan a dumisale, 

cumpărat de la Luca vist(iernic), pe care o ține Nicolai giudele, ce-i numit mai sus, și 

Zamfira, sor(a) lor, ce o ține Ilie, țigan a dumisale vel l(o)g(o)f(ă)t(ului), și giumătate 

den Maranda, sor(a) lor, ce o ține Cirimuș, țigan a dumisale vel l(o)g(o)f(ă)t(ului). 

Așijderea, Novac, țigan a m(ă)n(ă)stirii au ținut pe Rusca, nepoată Uglii, a dumisale vel 

l(o)g(o)f(ă)t(ului), și au făcut doi feciori, anume Burcă și Ion Gâlcă, den care pe Burcă 

cu toți feciorii lui s-au dat în partea m(ă)n(ă)stirii, iar Ion Gâlcă, brat lui, s-au dat în 

partea dumisale vel l(o)g(o)f(ă)t(ului) cu toți feciorii lui, anume Cirimuș, și Mițu, brat 

lui, care ține pe Vârvara, sor(ă) lui Nicolae giude, ce-i scris mai sus, și în locul Vârvarii 

au dat dumnealui  vel l(o)g(o)f(ă)t(ul) pe Năramza, sor(ă) Mogâldii, giudele dumisale, 

pe care o ține Ion sin Lupul, țigan a m(ă)n(ă)stirii. Și iarăș Gheorghiță sin Ciogolea, 

țigan a m(ă)n(ă)stirii, au ținut pe Gafița, nepoată Dracii, țigancă a dumisale vel 

l(o)g(o)f(ă)t(ului), și au făcut doi feți și doao féte, anume Ion Gogoniciu, și Tănasie, și 

Mălanca, și Iustina, den care s-au venit câte doao suflete pe parte, și pe Ion Gogonici, și 
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Mălanca, sor(ă) lui, s-au dat în parte(a) m(ă)n(ă)stirii, iar partea dumisale vel 

l(o)g(o)f(ă)t(ului) s-au dat pe Gănasie, brat Ion Gogonici, și pe Iustina, sor(a) lor, însă 

Tănasie țiind pe Nazariia, fată lui Poiană, ce-au fost vechiu giude a pre înălțat(ului) 

părintelui nostru, au dat dumnealui vel l(o)g(o)f(ă)t(ul) în locul Nazariei pe Mariia, 

țigancă a dumisale ce o ține Păntelei, țigan a m(ă)n(ă)stirii, și iarăș Gheorghiță sin Hotin, 

țigan a dumisale vel l(o)g(o)f(ă)t(ului) au ținut pe Măriuța, fată lui Poiană, giudele tot 

acel mai sus numit, și au făcut doi feciori și o fată, anume Pulalai și Bunea și sor(a) lor, 

și Pulalaiu s-au dat în partea dumisale vel l(o)g(o)f(ă)t(ului), țiind țiganca dumisale 

anume (...)1 fata lui Fendil Ugliască, iar Bunea, brat Pulalai, s-au venit în partea 

m(ă)n(ă)stirii țiind pe (...)1, fata lui Nicolae Pârțar, țigan a m(ă)n(ă)stirii, dar iar s-au dat 

și pe acesta vel l(o)g(o)f(ă)t(ului) pentru că în locul acestuia au dat vel l(o)g(o)f(ă)t(ul) 

pe Păntelei, fecior Cocăi țigan, cu făméia sa (...)1, fată lui Vasile Căldărariul, țigan a 

dumisale, iar sora lui Pulalaiu și a Bunii, anume (...)1, pe giumătate fiind a dumisale vel 

l(o)g(o)f(ă)t(ului) și pe giumătate a m(ă)n(ă)stirii s-au dat să fie întriagă a m(ă)n(ă)stirii 

pentru giumătate den Maranda, ce iaste p omenită la alt condeiu mai sus, și au rămas 

Măranda întriagă a dumisale vel l(o)g(o)f(ă)t(ului), țiind-o țigan a dumisale. 

Drept aceia și domniia mea pe înpărțala ce s-au făcut am întărit și de la domniia 

mea ca să-ș(i) stăpâniască fieștecare partea sa de țigan ce li s-au venit la parte, și toți 

acei mai sus scriș(i) țigani ce s-au venit în partea dumisale vel l(o)g(o)f(ă)t(ului), să-i 

fie drepți robi în véci a dumisale cu tot rodul lor ce s-ar naște dentru dânșii și uric 

stătătoriu în véci, și altul nime să nu să amestece peste această carte a domnii méle. 

  V<\> l<1>t<o> =zsÌxa <7261 / 1753> mart<ïe> cÆe <25>. 

Io Costandin voevoda. 

(...) prok vel med<elniker>. 

 

<Pe verso>: Ispisoc de la mării(a) sa Costantin vod(ă) Racoviț(ă) de înpărțal(a) 

țigan(i)lor m(...) cu al mării sale Mihai vod(ă), țigan(i) ce i-au dat Măn(ă)stirii Sinai. 

=zsÌxa <7261 / 1753>; Ra(...), Țăni, Cerimuș, M(...), Ciogole, Hotin, Bune, Fendil. / 

7261 / 1753 mart(ie) 25; Scris la condic(a) Măn(ăstirii) Fâstâci; No. 18 / C. A.  
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BAR, Documente istorice, MDLXV / 14, original, sigiliu mic octogonal; pe 

verso altă pecete. 

_________________________ 
1 Spațiu gol.  

 

12. 1760 (7269) noiembrie 16. Ioan Teodor Callimachi (Calmașul) voievod 

întărește stăpânirea stolnicului Constantin Sturdza pe moșia Vlădești. 

 

Altă carte domnească de la Ioan Deodor v(oie)v(o)d din velet 7269 <1760> 

noemv(rie) 16 ce s-au dat dumisali pah(arnicului) Costandin Sturza tij pentru moșiia 

Vlădeștii ca să o stăpânească nesupărat despri usurgii. 

 

ANI, Colecția Documente, 611/101, copie, nr. 5 (rezumat din perilipsisul iscălit 

de aga Constantin Sturdza în 1817). 

 

 

13. 1766 mai 29. Grigore al III-lea Alexandru Ghica voievod întărește 

stăpânirea stolnicului Constantin Sturdza pe moșia Vlădești de la olatul Grecenilor.  

 

O carti g(os)pod de la Grigore Alixandru Ghica v(oie)v(o)d din velet 1766 mai 

29 ce s-au dat lui Costandin Sturza stol(ni)c ca să stăpânească moșiia sa Vlădeștii ce au 

arătat că are la olatul Grecenilor nesupărat despre usurgii. 

 

ANI, Colecția Documente, 611/101, copie, nr. 4 (rezumat din perilipsisul iscălit 

de aga Constantin Sturdza în 1817). 

 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIX  2018                                                                                        157 

14. 1794 iunie 6. Hotarnica moșiei Fisoci de la ținutul Tutova. 

Copie 

Țân(u)t(ul) Tutovii 

Înștiințare să faci cu aciastă mărturie hotarnică că după luminată carte(a) pre 

înălțat domnului nostru mărie sa Mihaiu Costandin Suțul v(oie)vod ci au adus 

dumn(ea)lui post(elnicul) Neculaiu Jora, strănepot răposatul(u)i Antiohie Jora biv vel 

log(o)f(ă)t cătră dum(nea)lui Costin Negre biv vel ban și dum(nealui) Con(stan)d(i)n 

Costachi biv vel comis, ispravnici de țân(u)t(ul) Tutovvii, prin care să poroncești ca să-

i aliagă și să-i hotărască părțile de moșii ci ari în hotarul moșii Fisocii care esti pi apa 

Bârladul(u)i la acest țân(u)t a Tutovii di către alți răzăși și înpregiurași stâlpind (…) cu 

pietri hotară; și dum(nea)lor rânduiții bo(i)eri neputând mergi la fața locului, având 

trebuințăle țân(utu)lui și alte poronci g(os)p(o)d, ni-au rânduit pe noi acești mai gios 

iscăliți ca după poroncă urmând să facim alegiri. 

Deci viind la fața locul(u)i, întâi am adunat pi toți răzășii și înpregiurașii aceștii 

moșii Fisocii, anumi Antohi vătavul sin Ioan Bogos, i Vasăli sin Manolachi Bogos, i 

Co(sta)nd(i)n Chichiță, nepot di văr primari lor, i Grigori Măgano, i Postolachi Anton 

zăt lui Ciolpan, i (…)1 Vasilachi (ne)1pot lui Ciolpan, i Vasă(li)1 Chiriac tij nepot lui 

Ciolpan, toți răzăș(i) pi un bătrân ci să cuprinde în hotar Fisocil(o)r, i cuvioșie sa 

părintile Athanasii proin igumen, vechil Sfintei Mănăstiri Floreștii, ci ari la stăpâniri 

pi moșie Colibanii care să hotărăști pi din gios cu Fisocii, i Dumitrel zăt (Iordach)1i 

Roiul, vichil dumisale spătăresii Saftii Costăchioaei, ci ari la stăpâniri pi moșie Ciorăștii, 

cari să hotă(răște)1 (…)1 Fisocii, și Mereuț(ă)1 (Petre)1 i Ștefan Ne(…)1 (…)1 (moș)1ie 

Borăștii, ci la (…)1 văscu (…)1 așa cu toții față (…)1 (între)1bat să ne a(…)1 moșia Fisocii 

precum au umblat dintru învechimi, și cu cari moșii înpregiur să hotărăști; și întâi ni-au 

dus la la malul Bărladul(u)i la capul moșii dispre răsărit și la colțul din gios la o gârlă ci 

să cuvine mai gios di gura văii Comisoaei unde au arătat că au fost hotar vechiu, carile 

diosăbești Fisocii di moșie Colibanii a Mănăstirii Floreștil(o)r, și de acolo apucă drept 

la apus dând coasti Fisocii cu Colibanii la altă piiatră vechi ci s-au găsit în drumu(l) cel 

mari supt muche dialul(u)i din gios de gura Comisoaei în dreptul unii vâlceli ci mergi 

din muche dialului, și de acolo drept la dial la apus printr-altă piiatră vechi ci s-au găsit 

în muche dialului și tot la apus prin costișă și prin capitile unor pământuri ci vinu din 

vale(a) Comisoaei pi din gios, și până în culme(a) dialului la capătul Fisocilor dispre 

apus, unde să lovești în capiti cu moșie Fruntișani, ci vin din Horăeta, și de acolo apucă 

capul Fisocil(o)r pi culme(a) dialului în sus pisti o movilă mari, și tot culme(a) în sus 

p(r)intr-altă movilă mai mică păn(ă) în movila ci să numești La Tufile lui Gămălie în 

capul piscul(u)i, pi cari movilă o o adiveariază și hotarnica Borăștil(or), ci este la mâna 

lui Mereuță Petre că pi culme(a) dialului să diosăbești capul Fisocil(o)r di cătră capul 

Borăștil(o)r, și de acole apucă coasta Fisocil(o)r drept la răsărit prin coada Găbacul(u)i 

al văii Chetrosul(u)i, și la vali să pogoară prin gura văii Alghiei la o piiatră vechi ci s-

au găsit în buza piscului Alghiei, cari diosăbești în sus Ciorăștii a dum(neaei) 

spat(aresei) Saftei di cătră Fisoci, și tot la răsărit pisti drumul cel mari, alăture pi din 

giosu o be(…)1uți di movilă și printr-o movilă ci vini drept piscul a(…)1, undi s-au găsit 

iarăș piiatră ve(chi)1, și tot la răsărit până în malu(l) Bărladul(u)i, unde să închei tot 

hotar(ul)1 Fisocil(o)r, al cărora sămni și hotară de giur înpregiur li-au adi(ve)1rit atât 

Athanasii proin igumenu ot Florești, Dumitru zăt (Ior)dachi Roiul, vivhil d(umi)sali 
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spătăresii Saftii Costăchioaei, (Mer)1euță Petre cu ai lui răzăși di (Boră)1ști, cum și toți 

răzășii de Fisoci, după cari (…)1 20 stănjăni, cu (…)1 di optu palmi, (…)1 curmeziș capul 

di(spre)1 răsărit la malul (…)1 di sus ci vini (…)1 piscul văii Alghiei în (…)1 vin mai 

gios di gura văii (Comi)1soaei în malul Bărladul(u)i, și s-au găsit șapti suti patruzăci și 

patru stănjăni, apoi am măsurat iarăș culmeziș din buza piscului al gurii văii Alghiei în 

gios pi drumul cel mari până la piiatra hotar din gios din gura văii Comisoaei în dreptul 

gârlii din malul Bărladul(u)i, și s-au găsit șase suti patruzăci și patru stănjăni, patru 

palmi, iar al triile măsură s-au început la capătul dispre apus din movila ci să numește 

La Tufele lui Gămălie, și în gios drept pi culme(a) dialul(u)i pisti o moviliță mai mică 

și pisti altă movilă mai mari, și tot în gios până în dreptul capitil(o)r pământuril(o)r ci 

mergu în sus și în gios, și în dreptul hotarul(u)i din drumul cel mari, cum și în dreptul 

gârlii din malu(l) Bărladului, și s-au găsit iarăș șase suti patruzăci și patru stănjăni, patru 

palme, asămine ca și la mijloc, la cari măsurătură s-au pus și de iznoavă pietri hotară, 

diosăbind di cătră Colibani din gios și di cătră Ciorăști din sus.  

Am întrebat pi dum(nea)lui post(elnicul) Neculai Jora câtă parti trage din 

hotarul Fisocilor și di ari niscavai scrisori să ni arăti dum(nea)lui. 

Ni-au arătat un ispisoc de la domnul Mihaiu Racoviță v(oie)vod din anu(l) 

=zsÌzy <7217/1709> iuni<e>  lÆ <30> prin cari adiveriază că după giudecata ci au avut 

Antiohie Jora marile log(o)f(ă)t cu Lupul Costachi biv vel vor(ni)c pentru câtiva părți 

de moșii din hotarul Vălenii și din hotarul Fisocii, au dat rămas pi vor(ni)c(ul) Lupul 

Costachi rămâind log(o)f(ă)t(ul) Jora bun s(tăp)1ânitoriu în Văleni, cum și pi doi bătrâni 

în hotarul Fisocil(o)r, adeverind pre larg tot hotarul Fisocilor umblă în trii bătrâni, și 

după hotărâtura ci au făcut Velicico Co(s)t(i)n vel vor(ni)c în zâlile răposatul(u)i 

Costandin v(oie)vod bătrânul au ales pi doi bătrâni cumpărăturile log(o)f(ă)t(u)lui Jorii 

190 pământuri, iar al triile bătrânu 95 pământuri au rămas a răzășil(o)r, pentru cari și 

însuș răzășii au (…)1 lor au fost și esti (…)1 un bătrân (…)1 Jorăi, au au mai arătat p(…)1 

(…)1 Jora (…)1, ficior lui Antonii Coce(…)1 (…)1 din anul =zsÌxg <7217/1709> 

noemv<rye>  dÆ <4> (…)1, prin cari adiver(iază)1 că au vândut parte(a) Brăndușii, 

strămoașii lui, din hotarul Fisocil(o)r din giumătati de bătrânu a cince parti dum(i)sale 

stol(nice)s(ei) Ilincăi Joroaei, care cumpărătură fiind cu 47 ani în urma ispisocului, i-au 

mai pricinuit răzășii și din bătrânul lor i-au scos a zăce parti, după cari scrisoari 

învoindu-să au priimit dum(nea)lui post(elnicul) Neculaiu Jora de au luat parte(a) de 

giosu alăture cu moșiea Colibanii a Mănăstirii Floreștil(o)r, alegându-să parte(a) 

dum(i)sali post(elnicului) Neculai la capătul dispre răsărit la apa Bărladul(u)i 520 

stănjăni, 80 p(o)l palmi, însă pi doi bătrâni întregi, și cu a zăce parti din bătrânu(l) 

răzășil(o)r, parte(a) Brăndușii, cari parti i s-au diosăbit din gura gârlii în malu(l) 

Bărladul(u)i ci vini mai gios di gura văii Comisoaei din hotarul Colibanil(o)r în sus până 

undi s-au plinit 520 stănjăni, 60 pol palmi, și s-au pus piiatră într-o moviliță cari 

diosăbești parte(a) din gios a dum(i)sali post(elnicului)di cătră parte(a) răzășil(o)r cu 

sumă de 223 stănjăni, 1 p(o)l palmi, iar la mijlocul moșii viindu-să parte(a) dumisali 

post(elnicului) Jorăi 451 stănjăni, 4 palmi, iarăș pi doi bătrâni întregi și cu a zăce palmi 

din bătrânu(l) răzășilor, i s-au diosăbit din piiatra ci s-au găsit în drumu(l) cel mari în 

gura vâlcelii din gios di gura văii Comisoaei în dreptul gârlii de la malul Bărladul(u)i, 

iarăș din hotarul Colibanilor în sus pi drumu(l) cel mari până undi s-au plinit 451 

stănjăni, 4 palmi, și s-au pus piiatră cari diosăbești parte(a) dumis(ale) post(elnicului) di 
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cătră parte(a) r(ă)1zășil(o)r cu sumă de 193 stănjăni, 4 palmi, cum asămine la capul moșii 

dispre apus pi muche dialului viindu-să parte(a) dumisali post(elnicului) Jorăi iarăș 451 

stănjăni, 4 palmi, iarăș pi doi bătrâni întregi și cu a zăci palmi din bătrânul răzășil(o)r i 

s-au diosăbit din piiatra ci s-au pus drept capitile pământuril(o)r în dreptul gurii gârlii 

din malu(l) Bărladului și în dreptul pietrii din d(rumul)1 cel mari di supt muchi și din 

giosu di gura văii Comisoaei (pe)1 culme(a) dialului în sus până undi (…)1 451 stănjăni, 

4 (palmi)1, și s-au pus piiatră hotar (…)1 parte(a) dumis(ale) post(elnicului) di l(…)1 

(…)1 parte(a) răzășil(o)r, iarăș cu su(…)1 (…)1 (19)1, 4 palmi, și așa s-au încheiat 

alegire(a) părții (…)1 (postelnicului)1 Neculaiu Jora din tot hotarul Fisocil(o)r di cătră 

parte(a) r(ăză)1șil(o)r și di cătră alți înpregiurași, cu cari hotărâtură și alegiri 

mulțămindu-să atât toț(i) înpregiurașii, cum și răzășii di Fisoci, unii cari au știut c(ar)1ti 

au iscălit cu mâna lor, iar care n-au știut carti au pus degitile în loc de peceti; Pentru 

aceia am dat și de la noi aciastă mărturii hotarnică ca să fii de îndreptari. 

=ašÌkd <1794> iuni<e>  qÆ <6>. 

Vasăli Bușilă hotarnic. 

Ioan Cârjă diiac, hotarnic. 

Iar noi răzășii Bogosăști și Ciolpănești neștiind carti ni-am rugat 

log(o)f(ă)t(u)lui și Ioan Cârjă di ni-au scris numile, și noi am pus degitile. 

Eu Antohi vătav(u)l sin Ioan Bogos, am pus degitul. 

Eu Vasăli sin Manolachi Bogos, am pus degitul. 

Eu Costand(i)n Chichiță, nepot di văr primari Bogosăștil(o)r, am pus degitul. 

Eu Grigori Măgan am pus degitul. 

Eu Postolachi Anton zăt lui Ciolpan am pus degitul. 

Eu Iordachi Vasălachi, nepot lui Ciolpan, am pus degitul. 

Eu Vasăli Chiriiac tij, nepot lui Ciolpan, am pus degitul. 

Și noi toți răzășii di Fisoci din parte(a) din sus. 

Și eu Athanasii proin igumenu am fost față. 

Neputând noi a mergi la fața locul(u)i, având trebuințile țân(u)t(u)lui, am 

rânduit pi acești iscăliți mai sus hotarnici și după a lor alegiri și cercetari am iscălit și 

noi, iar cari parti nu să va mulțămi, ușa luminatul(u)i divan esti dișchisă, măcar că s-au 

cunoscut că hotarnica esti cu priimire(a) tuturor părțil(o)r, și pentru aceia am întărit și 

cu a noastri iscălituri. 

Costin Negr(e) ban. 

Constand(in) Costachi com(is).   

     

<La fila a doua>: Palma g(os)p(o)d cu cari s-au măsurat moșie. 

              

ANI, Colecția Documente, 611/117, copie din 28 iulie 1823, rupt.  

_________________________ 
1Rupt. 
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